

# EL INDEPENDIENTE

## DIARIO DE LA TARDE

Redacción: Corredora 8. Administración Hostales 4. Toda la correspondencia al Director.

Director: D. Manuel Ferris e Iñáez.

Precio: Una peseta al mes. Fuera: 3 pesetas trimestre. Anuncios según tarifa. Pagos adelantados.



### LÁPIDAS FUNERARIAS

#### PARA NICHOS

en mármol negro desde 30 pesetas  
blanco 15

Pidanse modelos al establecimiento marmolería de

**Amalio Tortosa**

CALLE SAN NICOLAS

Murcia.

**José Orgilés Martí**

SANTIAGO, I.

Se ofrece al público para repartir tarjetas de difunto y para toda clase de diligencias en los entierros con la actividad y puntualidad que lo hacia el difunto Mamplin, pues este ha ido mucho tiempo en su compañía haciendo dichos trabajos.

CALLE DE SANTIAGO, I.

**VINO SECO DEL CAMPO DE ASPE.**  
Se vende en la antigua calle de la Carretería, núm. 4, á 20 céntimos micheta y dos pesetas ochenta y ocho céntimos cántaro,

**SOMBRERERIA DE LEOPOLDO LIZON**

En este establecimiento se ofrece al público una bonita colección en sombreras de todas clases para caballeros y niños.

Especialidad en hongos ingleses de varios colores á 10 reales uno.

Calderon de la Barca núm. 8

#### ANUNCIO

En la casa y espendeduría de José Martí, entendido por Pepe Blas, se vende carne de ternera y vaca á los precios que se anuncien en tablilla.

#### CASA para vender ó alquilar

Se vende ó alquila la casa número 7 de la calle de Barrio Nuevo.

En la redacción de este periódico darán razon.

#### NUEVO ALMACEN DE CARBON VEGETAL

Clases superiores.

Establecido en la calle de San Agustín núm. 17 (bajos de la escuela de D. Antonio Molera) donde el público encontrará carbon superior por precio módico y con la ventaja sobre los demás almacenes de garantirse el peso justo!

#### ECOS LOCALES

Decíamos ayer, que nos quedaba todavía mucho que decir respecto á la proposición hecha por Orcelí filo en las «Cartas Republicanas» respecto á la constitución del nuevo Ayuntamiento.

Y en efecto; ayer no hicimos mas que esbozar la cuestión tratándola por el lado político y creemos haber demostrado que políticamente, habrá de ser imposible la vida del Ayuntamiento por Orcelí filo propuesto.

Veamos ahora que resultados daría en el orden administrativo.

Todo el mundo está conforme que en el terreno administrativo ha sido el actual Ayuntamiento un fracaso, tan grande cuendo menos, como en el terreno político.

Las comisiones permanentes, no funcionan, siendo imposible el acuerdo entre sus individuos, y resultando por ende todos los servicios en el mas punible abandono.

A qué obedece esto?

Precisamente a lo otro, es decir á la falta de cohesión entre los eterogéneos elementos de que el Ayuntamiento consta.

A la ruptura de relaciones que en el orden político se inició desde la primera sesión entre las distintas fracciones políticas que el Ayuntamiento forman.

Con una mayoría nutrida y compacta, la buena marcha del Ayuntamiento no se hubiese interrumpido por esto.

Pero como en el actual Ayuntamiento no existe mayoría, sino que son todo minorías más ó menos numerosas, de aquí que por falta de cohesión, por ruptura de relaciones y armonía política entre ellas (cosa imposible de pedir á eterogéneos elementos) las comisiones no funcionan puesto que cada reunión resultaba una batalla, era allí posible entenderse y los individuos que las forman tomaron por último la resolución de no reunirse y no acudir cuando se les citase.

Y si esto ocurre ahora que como ayer decíamos solo dos grandes tendencias políticas existen en el municipio, que ocurriría el dia en que existiesen seis diferentes y opuestas tendencias que contasen con igualdad de fuerzas dentro de la corporación municipal?

A nosotros que no nos alucina la conveniencia de partido, si no que solamente en nuestros trabajos conspiramos á la conveniencia común á lo que á Orihuela en general conviene, nos parece la idea de lo mas descabellado, irrealizable y de peores resultados prácticos que pedirse puede.

Y nosotros no nos vamos con palabras

huecas y frases de relumbrón, sino que partiendo de hechos reales y tangibles que todas tenemos á la vista, deducimos á *pari* como dicen los filósofos, seguros de que interpretamos fielmente la opinión de la mayoría de nuestros conciudadanos y sobre todo de esa gran masa neutra, que agena á las luchas políticas é importándole un bledo que á los republicanos convenga por intereses políticos que no hemos de discutir, obtener la preponderancia en el nuevo Ayuntamiento, está ya lo suficiente escondida de *pruebas*, para aceptar ahora otra que tiene el noventa por ciento de las probabilidades de dar por resultado un Ayuntamiento mucho menos viable y de mucho peores condiciones que el que en la actualidad disfrutamos.

Déjese pues *Orcelífilo* de querer sacar las castañas del fuego escudándose para no quemarse en intereses que con su proposición habían de resultar necesariamente perjudicados.

Un Ayuntamiento con mayoría definida es lo que hace aquí falta, lo que pide, lo que desea la opinión, el color político de esta mayoría interesa poco á la masa neutra, que lo único que pide, lo que verdaderamente desea, es un Ayuntamiento viable, que no consuma en luchas y discordias intestinas la actividad, iniciativas y energía que necesita para la acertada administración de los intereses comunales.

Nosotros opinamos que esta mayoría debe ser liberal puesto que está al frente del Gobierno de la nación el partido fusionista, y que aquí lo conveniente es la formación de dos grandes partidos dinástico-constitucionales que bajo la base por todo oriolano aceptada de la representación en Cortes de nuestro ilustre paisano el Sr. Capdepon, turnen en el poder á ejemplo de lo que en el Gobierno de la nación ocurre.

*Orcelífilo* es natural no opina como nosotros, para su gusto la mayoría debería ser republicana, y ya que no sea esta posible, la representación del partido en el municipio debe ser incontrastable.

Divide y vencerás, es ó debe ser el lema de *Orcelífilo* y lo creemos lógico, por que así como á río revuelto ganancia de pescadores, en la política local ya se sabe, á lio político, ganancia de

republicanos.

Y no vemos la necesidad de la equivalente ponderación de fuerzas dada en el municipio á todos los partidos locales para que la administración resulte recta y honrada.

Porque nosotros creemos todo lo contrario: puesto que basta con que á los partidos no turnantes en el Gobierno de la nación, se dé participación en el Ayuntamiento con una minoría prudencial para que ejerciendo esta su acción investigadora respecto á los actos de la mayoría, no pueda caber la menor sombra de duda respecto á la gestión administrativa de la referida mayoría.

Bien sabemos que ni á *Orcelífilo* ni al partido republicano local, conviene en modo alguno para la consecución de sus planes políticos la formación de los dos grandes partidos dinástico-constitucionales, por que venimos tanto tiempo hablando y cuya necesidad está ya en la conciencia de todos, pero conviene á Orihuela si es que aquí han de volver las cosas a su estado normal y hemos de salir de una vez del desbarajuste político que aquí reina y del que el pueblo es el que, como siempre, paga los vidrios rotos.

#### SUELTO Y NOTICIAS

Recomendamos á nuestras lectoras á la huerta del popular cartero «Mampulin» que ofrece sus servicios á las señoras como peinadora.

Dolores Mateo, que así se llama nuestra recomendada, recibe periódicos dedicados al arte á que se dedica, y por tanto puede ofrecer á las señoras que tengan á bien utilizar sus servicios la última moda en lo que á peinados se refiera.

Pueden avisar en la plaza del Carme junto á la iglesia del mismo nombre.

Para el nombramiento de jueces municipales que debe hacerse este año tiene el ministro del ramo formado ya su criterio; y deseando dar colocación á los funcionarios de la carrera judicial que van á quedar cesantes con motivo de la reforma de los tribunales, se ha acordado en consejo de ministros que se dé preferencia para la provisión de aquellos juzgados en primer término á los excedentes de la carrera judicial en segundo á los aspirantes que están sin colocación y en defecto de unos y otros se harán los nombramientos en quienes reúnan simplemente las condiciones que marca la ley para ocupar el cargo.

Ayer se comentaba mucho en los círculos políticos la hoja suelta de los republicanos, y el artículo, «Los presupuestos municipales» de «La Margarita»,

Respecto á lo primero nos cabe la satisfacción de que á la opinión había cansado la proposición de «Orcelífilo» la misma impresión que nosotros expusimos en nuestro editorial de ayer.

En cuanto al artículo de «La Margarita» generalmente sola extrañeza producía, puesto que no se explican los tonos vivos del referido artículo, cuando precisamente la Junta de Asociados al no aceptar el voto particular del Sr. Saenz, no hizo más que seguir el ejemplo por este mismo señor y la minoría carlista dado al discutirse los presupuestos el año pasado.

En primer lugar, los presupuestos presentados por la comisión este año son los mismos del año anterior, en cuya confección intervino el Sr. Saenz como individuo de la comisión firmándolos entonces sin oponer obice alguno.

Es más, al discutirse el nuevo impuesto sobre canales y rejas que tan mal efecto había causado en la opinión, y en la necesidad en cuya sustitución fundó el Sr. Saenz su voto particular, votó entonces el señor Saenz en favor del impuesto contribuyendo con su voto á que se consignase aquella partida en el presupuesto; y respecto á la supresión de empleados, cuando el Sr. Burruña pedía economías en este capítulo del presupuesto también se opuso á ellas con su voto el Sr. Saenz.

Y entonces no estaba la estadística á cargo del Ayuntamiento como lo está ahora.

A que obedece que el Sr. Saenz reputa ahora malo todo lo que hace un año defendía.

Es acaso porque entonces no estaban próximas unas elecciones municipales y ahora sí, y al partido carlista le conviene como ardil electoral presentarse armado de una bandera económica que hace un año se opuso á que saliese triunfante el mismo que hoy quiere tremolarla?

Mas memoria querida «Margarita», y menos palabras de relumbrón, porque es fácil engañar á los tontos pero no á los que con la historia en la mano, pueden demostrar que esa bandera económica el solo un ardil electoral puesto que la misma minoría carlista que hoy quiere hacerla suya la impugnó hace un año.

Por tanto todo lo que el colega dice de los partidos liberales, puede perfectamente aplicarse también al partido carlista y á su representación en el municipio, por su proceder al discutirse hace un año, los mismos presupuestos que han sido ratificados solamente en el presente.

Anoche tuvo lugar en el teatro de la calle de la Corredora, el beneficio de la primera triple cómica Sra. Sanchez.

La función puesta en escena, á petición del público fué «El Milagro de la Virgen», obra tal vez la menos á propósito para que la beneficiada luciese sus facultades.

La ejecución de la obra resultó tan bien como en la noche de su extremo, rayando como en el referido dia á gran altura todos los artistas.

Ni hay para que pues repetir lo que ya dijimos aquel dia al hacer la correspondiente revista.

La beneficiada, fué obsequiada por el público con un diluvio de preciosos «bouquets», entre ellos, dos de tamaño colosal, palomas y algunos regalos particulares.

En el primer acto fué también obsequiada la Srta. Mundi con un precioso y color saliente ramo de flores.

Ya están aquí.

Recordaran nuestros lectores de que al dar la noticie de que en Cartagena había una «clase de pobres» que se introducían en las casas disculpándose (al ser sorprendidos dentro de las habitaciones) con pedir una limosna, y al enterarnos de que la policía les había expulsado de aquella ciudad, decíamos:

«Hay pues que estar prevenidos por si alguno de esos «pajarracos» tiende su vuelo por acá.»

Y en efecto, no nos equivocamos, ya están aquí.

Ayer tarde á eso de las cinco y media las criadas del Sr. Balaguer (D. Antonio) se encontraron dentro de la casa cuando menos lo esperaban con un extranjero que al verse sorprendido se disculpó pidiendo una limosna.

A los gritos de las criadas acudieron algunos vecinos y transeúntes, una pareja de la guardia municipal y el alcalde accidental Sr. Burruña que casualmente pasaba en aquel momento por allí y que ordenó fuese detenido y conducido á la cárcel el antedicho «pobre».

Conque mucho ojo con las puertas si no se quiere el mejor dia recibir una de estas desagradables visitas, porque creemos no será el único de los pájaros que habrá volado hacia acá.

Y la autoridad por su parte debe dar á sus dependientes las más severas órdenes para que impidan á los pobres forasteros permanecer y mendigar en la ciudad.

Socorrerles y ponerles en las puertas para que continuen su viaje, esto es lo que debe hacerse.

Los chiquillos con sus pedreas molestan grandemente á los vecinos y transeúntes.

Principalmente en el paseo de la Puerta Nueva, donde se reunen á bandadas, aquello es intolerable segun nos manifiestan algunos vecinos, rogandonos llamemos la atención del Sr. alcalde para que envie por

alli algún guardia municipal, que evite sigan los chiquillos haciendo de las suyas en perjuicio de los vecinos.

Ayer se recibió en la alcaldía el nombramiento de maestra interina de Revate, con la dotación anual de 625 pesetas á favor de Doña Teresa López Giménez.

Después de tantísimo tiempo como no era posible hacer asistir á nuestros ediles á la casa de la Ciudad, ayer celebró, (pasmense ustedes) «sesión ordinaria» nuestra Excmo. Corporación municipal, con asistencia de trece señores concejales.

Bien empieza D. Álvaro, segunda accidentalia.

Que continue así la cosa celebraremos.

Entre los acuerdos tomados ayer por el Ayuntamiento, figura el de sacar á subasta la confección de uniformes para la guardia municipal.

Nos parece la cosa perfectamente, puesto que eso es lo equitativo, y celebramos se nos presente ocasión de aplaudir un acuerdo de nuestra Excmo. Corporación.

Qué será?

Se dice que en breve se publicará un libro de excepcional importancia, un libro que producirá sensación dentro y fuera de España, pues trata de examinar los capitales que poseen los hombres políticos de España, desde hace treinta años á la fecha.

Se publicarán los nombres de los que no tenían, hace veinticinco ó treinta años, una peseta, y son millonarios, capitalistas y hombres adinerados.

De esta se les forma causa á la mayor parte de los políticos que han mangoneado la cosa pública en todo este tiempo.

¡Hombre!

Según vemos en un periódico se dice entre los aficionados á la pelota que es fácil se concierte un partido en Pamplona entre el Chiquito de Eibar, y el médico de San Sebastián señor Lizárraga, con el Chico, Alli y Anchart.

Antes era la de torero la única profesión que ofrecía porvenir en España.

Ahora, gracias a Dios, tenemos también la de pelotari.

Y ya empiezan á dedicarse á ella los que poseen títulos académicos.

Dentro de poco tendrá que comer hierba é bellotas todo el que no se distinga en rehiletes o en pelotas!

Anteayer terminó en París la venta del material de la plaza de toros que existía en aquella capital.

Diez espadas de los matadores y tres gruesas de llaves del toril han sido disputadas con verdadero interés por gran número de aficionados al arte de Cuchares.

Se han pagado 87 francos por una de las llaves citadas.

Una carroza de gala (que no sabemos qué aplicación tendrá en las corridas de toros), ha sido vendida en 1.050 francos.

Este vehículo perteneció al duque de Brunswick, y fué pagado á gran precio por la sociedad de la gran plaza.

Es una verdadera obra de arte, y lleva las armas de España.

La hierva del diablo.—Este era el nombre que se daba en otro tiempo al tabaco, que en vano era y ha sido anatematizado y prohibido.

Dicen que en Rusia se amenazaba con cortar la nariz al que fumaba ó tomaba polvo.

En 1490, el Papa Juan XII excomulgó á los que tomaban polvo.

El Papa Benito XII revocó la excomunión pues era fumador.

Predicábaise en las iglesias católica y protestante, se cuentan, contra el uso del tabaco.

Decían que la boca del fumador era solo comparable á la de Satanás, que escupía fuego y humo e infestaba el aire..

Al fin la hierva del diablo quedó convertida en monopolio del diablo de la Tabacalera.

No ha salido, pues, de la jurisdicción del demonio.

## Ultima hora.

Madrid 28

Venancio González enfermo.  
Desmentidose rumores crisis.  
Senado Domínguez discurso soporífero.

Republicanos agitados.  
Asegurase Senado negará suplicatorio para procesar á Bosch.

## Boletín Religioso.

Santos de mañana: San Pedro de Verona, mr.

## EN BUENAS CONDICIONES

Se vende la casa número 3 de la calle de Tintoreros.

Informes detallados: San Agustín 18.

## SECCION DE ANUNCIOS

## HUERTOS

Los mejores y mas baratos planteles de toda clase de árboles tanto frutales como naranjos bordes, ingertos, etc., etc., los tiene el arbiculor José María Belmonte en el Rincón de Seca, Murcia.

El año pasado planté en esta vega más de quince mil árboles y este año pasan ya de cinco mil los que llevo plantados. Pedir informes á las muchas personas de esta población que me conocen.

Ojo propietarios, no plantar sin ver antes mis planteles.

RINCON DE SECA, MURCIA. 12



TARIFA PARA LA INSERCIÓN EN  
ESTE PERIÓDICO DE TARJETAS DE DEFUNCIÓN Y  
ANIVERSARIO.

## En primera plana.

A UNA COLUMNA.—De ocho centímetros, 4 pesetas.

De 12 centímetros, 5 pesetas.

A DOS COLUMNAS.—De ocho centímetros, 8 pesetas.

De 12 centímetros, 10 pesetas.

## En cuarta plana

Los mismos tamaños á una peseta menos que en primera plana.

Mayores tamaños a precios convencionales. A los suscriptores el 25 por 100 de rebaja.

Se admiten esquelas para su inserción en el dia, hasta las 10 de la mañana en la imprenta de este periódico, Hostales 4.

ATENCIÓN

EN EL NUEVO ESTABLECIMIENTO DE  
**FELIX LAFUENTE**

Situado en la calle de San Pascual número 4

Se ha recibido, PARA LOS PROXIMOS DÍAS DE PASCUA un abundante surtido en *Salchichon legítimo de Vich*, chorizos y latas de conservas de todos clases.

En el mismo establecimiento encontrará el público cuanto pueda desear, conveniente al ramo de paquería.

## ENRIQUE ARNAU HERVÉ

Consulado, 31, Entresuelo 2.<sup>º</sup>

## BARCELONA

## CASA DE COMISION

## TRANSPORTES MARÍTIMOS Y

## TERRESTRES

Compra-venta de toda clase de productos.

## Representaciones generales.

## LABORATORIO Y OFICINA DE FARMACIA

DE

## ORIHUELA

## CENTRO DE ESPECIALIDADES NACIONALES Y EXTRANJERAS.

## Enrique Pourtau Bonaplata

## Sección de pastillas.

Pastillas de Vichy á todas aromas, de Soler, Melino, Morales, Bellot, Ochoa, Berthé á la codeina, Houdé, Gérondel, Andreu, Ambarina, Genové, Niell, Leo, Detham, Coipel, Santoyo, Baeza, etc. Sueltas de todas clases.

## OBRAS DE D. MIGUEL AMAT

Un tomo de poesías titulado «Rimas» 3 pesetas.

Ctro tomo del mismo autor, titulado «D. Jaime el Conquistador» 2 pesetas.

Estas obras se hallan de venta en la librería de la Sra. Viuda de Payá, calle Mayor, núm. 37, y en la administración de La Lectura Popular» Hostales donde se admiten suscripciones á la Revista semanal «La Educación Católica» dirigida por el mismo señor Amat y cuyo precio es 1 pta. trimestre

## TARIFA

## EN LA CUARTA PLANA

	una vez.	hasta diez días.	hasta veinte días.	un mes.
Por toda la plana.	15 ptas.	4 pesetas diarias.	3 ptas. diarias	2'00 ptas. diarias
Por la mitad.....	12 "	2 "	1'50 id. "	1'00 id. "
La tercera parte...	5 "	1'50 "	1 id. "	0'75 id. "
La cuarta parte...	1'25 "	0'30 "	0'27 id. "	0'25 id. "
La octava parte....	0'75 "	0'20 "	0'47 id. "	0'45 id. "
Por cada 10 líneas.	0'35 "	0'11 "	0' 9 id. "	0'07 id. "

## EN LA TERCERA PLANA

Por cada diez líneas una vez 0'75 pta., 10 días 0'15 diarios, 20 días 0'42 diarios, 1 mes 0'10 diarios

## EN LA PRIMERA PLANA

Por cada diez líneas una vez 1 pta., 10 días 0'25 diarios, 20 días 0'23 1 mes diarios, 0'20 diarios

A los suscriptores el 20 por 100 de rebaja.

Reclamos, Comunicados, Edictos, avisos de corporaciones, anuncios de subasta, etc. y en general todo lo que no tenga carácter particular y vaya en el cuerpo de periódico, á 20 céntimos linea.